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در کدام گزینه، مغایرت وجود و ماهیت به درستی مطرح شده است؟7

در قضیه ي «اسب هست» مفهوم هستی جزئی از مفهوم اسب است.1

زیادت وجود بر ماهیت یعنی وجود در ذهن بر ماهیت حمل می شود.2

هر واقعیت یگانه، در جهان خارج به دو بخش وجود و ماهیت تقسیم می شود.3

براساس مغایرت وجود و ماهیت، مفاهیم عدمی مانند شریکالباري ماهیت ندارند.4

می توان گفت در اواخر قرون وسطی .......8

اصالت عقل اروپاییان متأثر از ابن سینا و ابن رشد شکل گرفت.1

فیلسوفان مسیحی با افکار و نظرات ارسطو  آشنایی نداشتند.2

فکر نوافلاطونی توسط  آگوستین گسترش یافت.3

زمینه براي اصالت عقل در عصر جدید وجود داشت.4

کدام گزینه اصل «واقعیت مستقل از ذهن» را مورد تردید قرار نمی دهد؟9

موجب ممکن است دیده و شناخته شود و لاوجود هرگز نه دیده می شود و نه شناخته.1

ما حداکثر فقط می توانیم بگوییم که اشیاء چگونه به نظر ما می  آیند نه چیز بیشتر.2

 آدمی مقیاس همه چیز است، مقیاس هستی  آنچه هست و مقیاس نیستی  آنچه نیست.3

اولاً هیچ چیز وجود ندارد، ثانیاً به فرض وجود، براي انسان شناختنی نیست.4

در کدام گزینه حمل محمول بر موضوع نه از ضرورت برخوردار است و نه از امتناع؟10

مثلث داراي یک زاویه ي قائمه است.2 آفریدگار جهانیان داراي وجود است.1

شریک الباري از حیث وجود ممتنع است.4مجموع زوایاي داخلی مربع 0 2 3  درجه است.3

کدام گزینه نادرست است؟11

ادراك وجود واقعیت هاي بیرونی از طریق ارتباط عملی با  آن ها میسر می گردد.1

پرسش «این چیست؟» نشان دهندهٴ  آگاهی شخص از ماهیت داشتن  آن موجود است.2

وجود و ماهیت دو جنبھٴ واقعی از یک موجود واحد در جهان خارج هستند.3

نمی توان قضایایی با مفاهیم کاملاً یکسان را واحد حملی متفاوت قلمداد کرد.4

کدام گزینه به ترتیب حمل اول ذاتی و حمل شایع صناعی است؟12

مثلث قائم الزاویه است - انسان موجود است.2خداوند موجود است - انسان موجود است.1

خداوند موجود است - مثلث متساوي الاضلاع است.4انسان حیوان ناطق است - خداوند موجود است.3
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تفاوت دو عبارت «انسان ناطق است» و «انسان حیوان است» در کدام گزینه دقیق تر تحیل شده است؟13

حمل ناطق بر انسان ضروري است ولی حمل حیوان بر انسان ضروري نیست.1

ناطق جزء مساوي مفهوم انسان است اما حیوان جزء مشترك مفهوم انسان است.2

حمل ناطق بر انسان نیازمند دلیل نیست اما حمل حیوان بر انسان نیازمند دلیل است.3

مفهوم ناطق نسبت به مفهوم حیوان گستردگی بیش تري است.4

به ترتیب حمل «تنها پستاندار واقعاً پروازکننده» بر «خفاش»، «هستی» بر «کرونا» و «گوسفند ماده» بر «میش» چه حکمی دارد؟14

نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل دارد.1

نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل ندارد.2

نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل ندارد.3

نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل دارد.4

سؤال «این چیست؟» بیان گر ....... و «سیب» و «وجود سیب» دو ....... هستند.15

علم به وجود و جهل به ماهیت - مفهوم یکسان از یک موجود واحد1

علم به ماهیت و جهل به وجود - مفهوم یکسان از یک موجود واحد2

  علم به وجود و جهل به ماهیت - مفهوم مختلف از یک موجود واحد3

علم به ماهیت و جهل به وجود - مفهوم مختلف از یک موجود واحد4

در چه صورت رابطه ي موضوع و محمول قضیه ي «مثلث چهارضلعی موجود است» مانند قضیه ي «انسان ناطق است» می شد؟16

اگر مثلث چهارضلعی ممتنع الوجود بالذات نبود.2اگر وجود و ماهیت در خارج عین یکدیگر بودند.1

اگر علتی براي مثلث چهارضلعی وجود داشت.4اگر وجود جزئی از ماهیت محسوب می شد.3

نسبت کدام دسته از مفاهیم با «اسب»، واجب و ضروري است؟17

جسم - مهره دار - داراي یال2سفید - شیهه کشنده - چهارپا1

بارکش - جسم - حساس4حیوان - رشدکننده - حساس3

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟18
«نسبت محلولِ وجود با یک ماهیت به عنوان موضوع، .......»

در صورتی که  آن ماهیت موجود باشد، وجوبی است.2مانند دو کفھٴ ترازویی است که در حالت تعادل قرار دارد.1

همواره امکانی است.4در صورت ممتنع نبودن  آن ماهیت، امکانی است.3
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کدام عبارت درست است؟19

برخی موضوع ها با «وجود» فقط رابطھٴ امکانی دارند، ولی موجود هستند و جهان موجودات را تشکیل می دهند.1

اگر مفهومی را درنظر بگیریم، ولی مصداق  آن در جهان یافت نشود، یعنی ذاتاً نمی تواند موجود شود.2

موضوعی را که نسبت به محمول وجود، رابطھٴ حتمی دارد، رابطھٴ وجوبی می نامند.3

موجودات عالم به دو قسم واجب و ممکن تقسیم می شوند.4

کدام گزینه درباره ي عبارت «ممکن الوجود بالذات اقتضایی نسبت به وجود ندارد و نیازمند علّتی واجب است.» درست است؟20

شامل دو تصدیق جدا با محمول یکسان است.2شامل دو تصدیق با موضوع یکسان است.1

تصدیقی با محمول واحد متشکّل از چند لفظ است.4یک تصدیق واحد داراي دو محمول متفاوت است.3

در کدام مورد، نسبت میان موضوع و محمول در هر دو قضیه یکسان است؟21

 آب مایعی بی رنگ است - فعل کلمه اي است که انجام کاري را می رساند.1

چوب عایق است - یکی از انواع ویروس ها، ویروس  آنفلوانزا است.2

کره زمین داراي  آب است - هر جسمی داراي مکان است.3

اکسیژن، از انواع گازها است - فلز نوعی ماده است.4

کدام گزینه در تبیین عبارت زیر صحیح است؟22
«چون این قبیل موجودات در ماهیت و ذات خود، ممکن الوجود هستند، همین رابطھٴ امکانی به ذات و ماهیت  آن ها اجازه می دهد که

اگر علتِ وجود  آن  ها فراهم شود،  آن  ها نیز موجود شوند و در خارج تحقق یابند.»

حالت امکان ذاتی موجودات علت وجود یافتنِ  آن  هاست.1

تحقق بیرونی علت همیشه از لحاظ زمانی بر تحقق معلول مقدم است.2

ممکنات نسبت به هم هیچ تقدم و تأخري ندارند، مگر در نسبت با علت واجب خود.3

امکان و عدم قطعیت خصیصھٴ جدایی ناپذیر ذات معلول است و هرگز از  آن زائل نمی شود.4

چنانچه الف مفهومی باشد که با وجود رابطھٴ امکانی دارد، کدام گزینه توصیف درستی از این مفهوم یا رابطه ارائه نمی دهد؟23

بدون شک الف ذاتی است که نه از وجود ابا دارد و نه از عدم.1

لازمھٴ وجود چنین رابطه اي مغایرت وجود و ماهیت در ذهن است.2

الف براي معدوم شدن به چیزي غیر از خودش نیاز ندارد.3

این رابطه نه در صدق اجتناب ناپذیر است و نه در کذب.4
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در کدام گزینه، مغایرت وجود و ماهیت به درستی مطرح شده است؟7

در قضیه ي «اسب هست» مفهوم هستی جزئی از مفهوم اسب است.1

زیادت وجود بر ماهیت یعنی وجود در ذهن بر ماهیت حمل می شود.2

هر واقعیت یگانه، در جهان خارج به دو بخش وجود و ماهیت تقسیم می شود.3

براساس مغایرت وجود و ماهیت، مفاهیم عدمی مانند شریکالباري ماهیت ندارند.4

می توان گفت در اواخر قرون وسطی .......8

اصالت عقل اروپاییان متأثر از ابن سینا و ابن رشد شکل گرفت.1

فیلسوفان مسیحی با افکار و نظرات ارسطو  آشنایی نداشتند.2

فکر نوافلاطونی توسط  آگوستین گسترش یافت.3

زمینه براي اصالت عقل در عصر جدید وجود داشت.4

کدام گزینه اصل «واقعیت مستقل از ذهن» را مورد تردید قرار نمی دهد؟9

موجب ممکن است دیده و شناخته شود و لاوجود هرگز نه دیده می شود و نه شناخته.1

ما حداکثر فقط می توانیم بگوییم که اشیاء چگونه به نظر ما می  آیند نه چیز بیشتر.2

 آدمی مقیاس همه چیز است، مقیاس هستی  آنچه هست و مقیاس نیستی  آنچه نیست.3

اولاً هیچ چیز وجود ندارد، ثانیاً به فرض وجود، براي انسان شناختنی نیست.4

در کدام گزینه حمل محمول بر موضوع نه از ضرورت برخوردار است و نه از امتناع؟10

مثلث داراي یک زاویه ي قائمه است.2 آفریدگار جهانیان داراي وجود است.1

شریک الباري از حیث وجود ممتنع است.4مجموع زوایاي داخلی مربع 0 2 3  درجه است.3

کدام گزینه نادرست است؟11

ادراك وجود واقعیت هاي بیرونی از طریق ارتباط عملی با  آن ها میسر می گردد.1

پرسش «این چیست؟» نشان دهندهٴ  آگاهی شخص از ماهیت داشتن  آن موجود است.2

وجود و ماهیت دو جنبھٴ واقعی از یک موجود واحد در جهان خارج هستند.3

نمی توان قضایایی با مفاهیم کاملاً یکسان را واحد حملی متفاوت قلمداد کرد.4

کدام گزینه به ترتیب حمل اول ذاتی و حمل شایع صناعی است؟12

مثلث قائم الزاویه است - انسان موجود است.2خداوند موجود است - انسان موجود است.1

خداوند موجود است - مثلث متساوي الاضلاع است.4انسان حیوان ناطق است - خداوند موجود است.3

2

توضیحات کدام گزینه ارتباط دقیق تري با مفهوم ممتنع الوجود بالذات دارد و تمامی مصادیق  آن  را دربر می گیرد؟24

اگر محمول هستی بر  آن حمل شود، قضیھٴ حاصله کاذب خواهد بود.1

این مفهوم جزء مفاهیمی است که فاقد مصداق هستند.2

وجود داشتن چنین مفهومی صرفاً در عالم خیال ممکن است.3

این مفهوم از اساس قابلیت این را ندارد که مورد تصور واقع شود.4

با توجه به نسبت هاي سه گانه در قضایا، کدام نتیجه گیري فلسفی از قضیه ي «لوزي خط بسته اي است که چهار زاویه ي قائمه25
می سازد» و با قضیه ي «هر موجودي داراي حواس، جاندار است»، صحیح است؟

محمول قضیه ي اول، به این دلیل که ذاتیِ موضوع خود می باشد، براي  آن موضوع ضروري و واجب است.1

در هر دو قضیه ي اول و دوم، برقراري ارتباط میان موضوع و محمول غیرممکن، یعنی محال و ممتنع است.2

محمول قضیه ي دوم براي موضوع خود ضروري نیست، یعنی موضوع می تواند  آن محمول را بپذیرد یا نپذیرد.3

نمی توان میان موضوع و محمول قضیه ي اول ارتباط برقرار کرد، یعنی موضوع و محمول  آن ممتنع است.4
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تفاوت دو عبارت «انسان ناطق است» و «انسان حیوان است» در کدام گزینه دقیق تر تحیل شده است؟13

حمل ناطق بر انسان ضروري است ولی حمل حیوان بر انسان ضروري نیست.1

ناطق جزء مساوي مفهوم انسان است اما حیوان جزء مشترك مفهوم انسان است.2

حمل ناطق بر انسان نیازمند دلیل نیست اما حمل حیوان بر انسان نیازمند دلیل است.3

مفهوم ناطق نسبت به مفهوم حیوان گستردگی بیش تري است.4

به ترتیب حمل «تنها پستاندار واقعاً پروازکننده» بر «خفاش»، «هستی» بر «کرونا» و «گوسفند ماده» بر «میش» چه حکمی دارد؟14

نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل دارد.1

نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل ندارد.2

نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل ندارد.3

نیاز به دلیل دارد - نیاز به دلیل ندارد - نیاز به دلیل دارد.4

سؤال «این چیست؟» بیان گر ....... و «سیب» و «وجود سیب» دو ....... هستند.15

علم به وجود و جهل به ماهیت - مفهوم یکسان از یک موجود واحد1

علم به ماهیت و جهل به وجود - مفهوم یکسان از یک موجود واحد2

  علم به وجود و جهل به ماهیت - مفهوم مختلف از یک موجود واحد3

علم به ماهیت و جهل به وجود - مفهوم مختلف از یک موجود واحد4

در چه صورت رابطه ي موضوع و محمول قضیه ي «مثلث چهارضلعی موجود است» مانند قضیه ي «انسان ناطق است» می شد؟16

اگر مثلث چهارضلعی ممتنع الوجود بالذات نبود.2اگر وجود و ماهیت در خارج عین یکدیگر بودند.1

اگر علتی براي مثلث چهارضلعی وجود داشت.4اگر وجود جزئی از ماهیت محسوب می شد.3

نسبت کدام دسته از مفاهیم با «اسب»، واجب و ضروري است؟17

جسم - مهره دار - داراي یال2سفید - شیهه کشنده - چهارپا1

بارکش - جسم - حساس4حیوان - رشدکننده - حساس3

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟18
«نسبت محلولِ وجود با یک ماهیت به عنوان موضوع، .......»

در صورتی که  آن ماهیت موجود باشد، وجوبی است.2مانند دو کفھٴ ترازویی است که در حالت تعادل قرار دارد.1

همواره امکانی است.4در صورت ممتنع نبودن  آن ماهیت، امکانی است.3

3

گزینه 3  پاسخ صحیح است. توماس  آکوئیناس فلسفه اي در اروپا پایه گذاري کرد که بیشتر متکی به دیدگاه هاي ابن سینا و تا حدودي1
ابن رشد بود. سایر گزینه ها صحیح اند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اینکه براي بررسی ماهیت یک شی ء به سراغ وجود  آن می رویم و وجودش را بررسی کنیم تا بتوانیم2
ماهیتش را مطالعه کنیم، نشان از عینیت وجود و ماهیت در جهان خارج است، یعنی در عالم واقع این دو جدا از یکدیگر نیستند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر وجود جزئی از ماهیت بود، در  آن صورت همھٴ چیزهایی که ماهیت داشتند به حمل اوّلی ذاتی موجود3
می شدند و حمل وجود بر همھٴ ماهیات مانند حمل «حیوان» بر «انسان» یا «فلز» بر «جیوه» بود. بنابراین می توان گفت که اگر وجود از

اجزاي ماهیت بود، همه چیز واجب الوجود می شد. دقت که سایر گزینه ها مربوط به «عینیت وجود و ماهیت» هستند نه «جزء بودن
ماهیت».

چون حیوان4 گزینه 1  پاسخ صحیح است. حمل وجود بر ماهیت نیاز به دلیل دارد و حمل شیر بر حیوان نیز نیازمند دلیل است
می تواند شیر باشد یا شیر نباشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. وجود و ماهیت دو مفهوم مختلف و متفاوت از یک موجود هستند، یعنی ذهن هر واقعیت خارجی را به دو5
جزء وجود و ماهیت تحلیل می کند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ماهیت عبارت است از چیستی یک شی ء هرگاه از ذات یک شی ء سوال شود، پاسخ ماهیت  آن است (رد6
گزینه ي 1 ). بنابراین ممتنع الوجود اگر چه وجود ندارد، اما ماهیت دارد. شی ء خارجی واقعیتی یگانه است که در ذهن به ماهیت و وجود

تفکیک می شود و وجود بر ماهیت حمل می شود (رد گزینه ي 3 ) تا واقعیت  آن شی ء مورد تأیید واقع شود. ماهیت را می توان بر خود
ماهیت حمل کرد و این غیر از حمل وجود بر ماهیت است. براي مثال قضیه ي «اسب اسب است» با قضیه ي «اسب هست» متفاوت

است. (رد گزینه ي 4 )

گزینه 2  پاسخ صحیح است. مغایرت وجود و ماهیت یا زیادت وجود بر ماهیت به این معناست که هر واقعیت یگانه در جهان خارج، در7
ذهن، به دو مفهوم ماهیت و وجود تفکیک می شود (رد گزینه ي 3 ). یکی از دلایلی که براي اثبات مغایرت وجود و ماهیت می  آورند این

است که اگر وجود عین ماهیت یا جزیی از ماهیت بود، هر ماهیتی موجود بود. اما چنین نیست. زیرا مفاهیم عدمی مانند ققنوس یا
شریک الباري اگر چه ماهیت دارند اما وجود ندارند (رد گزینه ي 1  و 4 ).

گزینه 4  پاسخ صحیح است.8
رد گزینه ي 1 : اصالت عقل اروپاییان در اواخر قرون وسطی نیست در عصر جدید است.

رد گزینه ي 2 : در اواخر قرون وسطی فیلسوفان مسیحی از طریق ترجمه  آثار ابن سینا و ابن رشد با افکار ارسطو  آشنا شدند.
رد گزینه ي 3 : فکر نوافلاطونی توسط  آگوستین در قرن 5  تا 2 1  رواج داشت ولی  آگوستین در اواخر قرون وسطی حضور نداشت.

گزینه ي 4 : زمینه ي اصالت عقل اروپاییان توسط ابن سینا و ابن رشد در قرون 2 1  و 3 1  ایجاد شد و ادامه یافت و بعد از  آن ظهور کرد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. نخستین و مهم ترین اصلی که می تواند مبداء تحقیق فلسفی قرار گیرد، اصل «قبول واقعیت مستقل از9
ادراك  آدمی» است. این اصل به این معناست که واقعیت خارجی وابسته به ذهن  آدمی نیست ما در خواب و خیال و توهم نیستیم. این

اصل مرز جدایی فلسفه از سفسطه است. در گزینه هاي 2  و 3  و 4 ، واقعیتی که مستقل از ذهن وجود داشته باشد، مورد تردید قرار
گرفته است. ولی در گزینه ي 1 ، صرفاً ادعاي ناشناختی بودن عدم مطرح شده است.

1



فلسفه دوازدهم / درس ۱ و ۲نمونه سؤال تستی

کدام عبارت درست است؟19

برخی موضوع ها با «وجود» فقط رابطھٴ امکانی دارند، ولی موجود هستند و جهان موجودات را تشکیل می دهند.1

اگر مفهومی را درنظر بگیریم، ولی مصداق  آن در جهان یافت نشود، یعنی ذاتاً نمی تواند موجود شود.2

موضوعی را که نسبت به محمول وجود، رابطھٴ حتمی دارد، رابطھٴ وجوبی می نامند.3

موجودات عالم به دو قسم واجب و ممکن تقسیم می شوند.4

کدام گزینه درباره ي عبارت «ممکن الوجود بالذات اقتضایی نسبت به وجود ندارد و نیازمند علّتی واجب است.» درست است؟20

شامل دو تصدیق جدا با محمول یکسان است.2شامل دو تصدیق با موضوع یکسان است.1

تصدیقی با محمول واحد متشکّل از چند لفظ است.4یک تصدیق واحد داراي دو محمول متفاوت است.3

در کدام مورد، نسبت میان موضوع و محمول در هر دو قضیه یکسان است؟21

 آب مایعی بی رنگ است - فعل کلمه اي است که انجام کاري را می رساند.1

چوب عایق است - یکی از انواع ویروس ها، ویروس  آنفلوانزا است.2

کره زمین داراي  آب است - هر جسمی داراي مکان است.3

اکسیژن، از انواع گازها است - فلز نوعی ماده است.4

کدام گزینه در تبیین عبارت زیر صحیح است؟22
«چون این قبیل موجودات در ماهیت و ذات خود، ممکن الوجود هستند، همین رابطھٴ امکانی به ذات و ماهیت  آن ها اجازه می دهد که

اگر علتِ وجود  آن  ها فراهم شود،  آن  ها نیز موجود شوند و در خارج تحقق یابند.»

حالت امکان ذاتی موجودات علت وجود یافتنِ  آن  هاست.1

تحقق بیرونی علت همیشه از لحاظ زمانی بر تحقق معلول مقدم است.2

ممکنات نسبت به هم هیچ تقدم و تأخري ندارند، مگر در نسبت با علت واجب خود.3

امکان و عدم قطعیت خصیصھٴ جدایی ناپذیر ذات معلول است و هرگز از  آن زائل نمی شود.4

چنانچه الف مفهومی باشد که با وجود رابطھٴ امکانی دارد، کدام گزینه توصیف درستی از این مفهوم یا رابطه ارائه نمی دهد؟23

بدون شک الف ذاتی است که نه از وجود ابا دارد و نه از عدم.1

لازمھٴ وجود چنین رابطه اي مغایرت وجود و ماهیت در ذهن است.2

الف براي معدوم شدن به چیزي غیر از خودش نیاز ندارد.3

این رابطه نه در صدق اجتناب ناپذیر است و نه در کذب.4

4

گزینه  2  پاسخ صحیح است.10
هنگامی که حمل محمول بر موضوع نه از ضرورت برخورار باشد و نه از امتناع، بنابراین حمل امکانی است.

بررسی گزینه ها:
گزینه ي «1 »: حمل ضروري، خداوند واجب الوجود است و وجود براي او ضرورت دارد.
گزینه ي «2 »: حمل امکانی، مثلث می تواند هر قائم الزاویه باشد و هم می تواند نباشد.

گزینه ي «3 »: حمل امتناعی. مجموع زوایاي داخلی مربع 0 6 3  درجه است.
گزینه ي «4 »: حمل ضروري. شریک خداوند ضرورتاً ممتنع الوجود است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. وجود و ماهیت دو مفهوم (دو جنبھٴ ذهنی) از یک موجود واحد در جهان خارج هستند، نه دو امر موجود و11
واقعی. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینھٴ 1 : ما با اشیاء جهان خارج ارتباط می گیریم و از  آن ها استفاده می کنیم. این ارتباط به معناي تصدیق وجود  آن ها و خیالی نبودن
این اشیاء است.

گزینھٴ 2 : پرسش از چیستی یک امر نشان دهندهٴ  آگاهی از وجود داشتن و ماهیت داشتن  آن شیء است. دقت کنید که  آگاهی از ماهیت
داشتن شیء مترادف با  آگاهی از چیستی ماهیت  آن شیء نیست.

گزینھٴ 4 : اگر همھٴ مفاهیم دو قضیه کاملاً یکسان باشند و در جایگاه یکسان قرار گرفته باشند قاعدتاً نوع حمل حاصل از این مفاهیم هم
یکسان خواهد بود. این قاعده اي است که ابن سینا در اثبات مغایرت وجود و ماهیت استفاده کرد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در عبارت «انسان حیوان ناطق است» مفهوم موضوع (انسان) و حیوان ناطق (محمول) یکی است. پس12
حمل اولی ذاتی است اما در عبارت «خداوند موجود است» مفهوم موضوع (خداوند) با مفهوم محمول (موجود) یکی نیست. پس حمل

شایع صناعی است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ناطق با انسان رابطه ي تساوي دارد، ولی حیوان مفهومی عام تر است به عبارتی وجود اشتراك انسان با دیگر13
حیوانات است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تنها پستاندار پروازکننده و گوسفند ماده، اجزاي تعریف خفاش و میش و گویاي ذات و حقیقت این دو14
هستند. این مفاهیم که در جایگاه محمول قرار گرفته اند از موضوعشان جدایی ناپذیرند. تنها در اجمال و گستردگی تفاوت دارند. حمل

چیزي بر خودش نیاز به دلیل ندارد.
حمل «وجود» بر هر «چیستی»، از جمله «کرونا»، نیازمند دلیل است. حال این دلیل ممکن است از طریق حس و تجزیه به دست  آید

یا از طریق عقل محض.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در مثال کتاب (کودك و پدر در باغ وحش) ، کودك با استفاده از کلمه ي «این» یا « آن» نشان می دهد که15
به «وجود» حیوانات پی برده است و می داند که  آن ها موجودند اما از «ماهیت» و «چیستی»  آن  ها  آگاه نیست.

«هستی» و «چیستی» دو جنبه ي یک چیزند، به این معنا نیست که  آن ها دو جزء از یک چیزند که با هم ترکیب یا جمع شده اند 
آن گونه که اکسیژن و هیدروژن دو جزء تشکیل دهنده ي  آب هستند. در خارج، دو امر جداگانه به نام « آب» و «وجود» نداریم. به عبارت

دیگر « آب» و «وجود» دو مفهوم مختلف و متفاوت از یک موجود واحد است.

2
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توضیحات کدام گزینه ارتباط دقیق تري با مفهوم ممتنع الوجود بالذات دارد و تمامی مصادیق  آن  را دربر می گیرد؟24

اگر محمول هستی بر  آن حمل شود، قضیھٴ حاصله کاذب خواهد بود.1

این مفهوم جزء مفاهیمی است که فاقد مصداق هستند.2

وجود داشتن چنین مفهومی صرفاً در عالم خیال ممکن است.3

این مفهوم از اساس قابلیت این را ندارد که مورد تصور واقع شود.4

با توجه به نسبت هاي سه گانه در قضایا، کدام نتیجه گیري فلسفی از قضیه ي «لوزي خط بسته اي است که چهار زاویه ي قائمه25
می سازد» و با قضیه ي «هر موجودي داراي حواس، جاندار است»، صحیح است؟

محمول قضیه ي اول، به این دلیل که ذاتیِ موضوع خود می باشد، براي  آن موضوع ضروري و واجب است.1

در هر دو قضیه ي اول و دوم، برقراري ارتباط میان موضوع و محمول غیرممکن، یعنی محال و ممتنع است.2

محمول قضیه ي دوم براي موضوع خود ضروري نیست، یعنی موضوع می تواند  آن محمول را بپذیرد یا نپذیرد.3

نمی توان میان موضوع و محمول قضیه ي اول ارتباط برقرار کرد، یعنی موضوع و محمول  آن ممتنع است.4

5
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. توماس  آکوئیناس فلسفه اي در اروپا پایه گذاري کرد که بیشتر متکی به دیدگاه هاي ابن سینا و تا حدودي1
ابن رشد بود. سایر گزینه ها صحیح اند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اینکه براي بررسی ماهیت یک شی ء به سراغ وجود  آن می رویم و وجودش را بررسی کنیم تا بتوانیم2
ماهیتش را مطالعه کنیم، نشان از عینیت وجود و ماهیت در جهان خارج است، یعنی در عالم واقع این دو جدا از یکدیگر نیستند.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر وجود جزئی از ماهیت بود، در  آن صورت همھٴ چیزهایی که ماهیت داشتند به حمل اوّلی ذاتی موجود3
می شدند و حمل وجود بر همھٴ ماهیات مانند حمل «حیوان» بر «انسان» یا «فلز» بر «جیوه» بود. بنابراین می توان گفت که اگر وجود از

اجزاي ماهیت بود، همه چیز واجب الوجود می شد. دقت که سایر گزینه ها مربوط به «عینیت وجود و ماهیت» هستند نه «جزء بودن
ماهیت».

چون حیوان4 گزینه 1  پاسخ صحیح است. حمل وجود بر ماهیت نیاز به دلیل دارد و حمل شیر بر حیوان نیز نیازمند دلیل است
می تواند شیر باشد یا شیر نباشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. وجود و ماهیت دو مفهوم مختلف و متفاوت از یک موجود هستند، یعنی ذهن هر واقعیت خارجی را به دو5
جزء وجود و ماهیت تحلیل می کند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ماهیت عبارت است از چیستی یک شی ء هرگاه از ذات یک شی ء سوال شود، پاسخ ماهیت  آن است (رد6
گزینه ي 1 ). بنابراین ممتنع الوجود اگر چه وجود ندارد، اما ماهیت دارد. شی ء خارجی واقعیتی یگانه است که در ذهن به ماهیت و وجود

تفکیک می شود و وجود بر ماهیت حمل می شود (رد گزینه ي 3 ) تا واقعیت  آن شی ء مورد تأیید واقع شود. ماهیت را می توان بر خود
ماهیت حمل کرد و این غیر از حمل وجود بر ماهیت است. براي مثال قضیه ي «اسب اسب است» با قضیه ي «اسب هست» متفاوت

است. (رد گزینه ي 4 )

گزینه 2  پاسخ صحیح است. مغایرت وجود و ماهیت یا زیادت وجود بر ماهیت به این معناست که هر واقعیت یگانه در جهان خارج، در7
ذهن، به دو مفهوم ماهیت و وجود تفکیک می شود (رد گزینه ي 3 ). یکی از دلایلی که براي اثبات مغایرت وجود و ماهیت می  آورند این

است که اگر وجود عین ماهیت یا جزیی از ماهیت بود، هر ماهیتی موجود بود. اما چنین نیست. زیرا مفاهیم عدمی مانند ققنوس یا
شریک الباري اگر چه ماهیت دارند اما وجود ندارند (رد گزینه ي 1  و 4 ).

گزینه 4  پاسخ صحیح است.8
رد گزینه ي 1 : اصالت عقل اروپاییان در اواخر قرون وسطی نیست در عصر جدید است.

رد گزینه ي 2 : در اواخر قرون وسطی فیلسوفان مسیحی از طریق ترجمه  آثار ابن سینا و ابن رشد با افکار ارسطو  آشنا شدند.
رد گزینه ي 3 : فکر نوافلاطونی توسط  آگوستین در قرن 5  تا 2 1  رواج داشت ولی  آگوستین در اواخر قرون وسطی حضور نداشت.

گزینه ي 4 : زمینه ي اصالت عقل اروپاییان توسط ابن سینا و ابن رشد در قرون 2 1  و 3 1  ایجاد شد و ادامه یافت و بعد از  آن ظهور کرد.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. نخستین و مهم ترین اصلی که می تواند مبداء تحقیق فلسفی قرار گیرد، اصل «قبول واقعیت مستقل از9
ادراك  آدمی» است. این اصل به این معناست که واقعیت خارجی وابسته به ذهن  آدمی نیست ما در خواب و خیال و توهم نیستیم. این

اصل مرز جدایی فلسفه از سفسطه است. در گزینه هاي 2  و 3  و 4 ، واقعیتی که مستقل از ذهن وجود داشته باشد، مورد تردید قرار
گرفته است. ولی در گزینه ي 1 ، صرفاً ادعاي ناشناختی بودن عدم مطرح شده است.

1

گزینه 1  پاسخ صحیح است.  آب مایعی بی رنگ است: قضیه اي امکانی است زیرا ممکن است  آب با رنگ مخلوط شود و دیگر بی رنگ21
نباشد اما همچنان به دلیل ذات  آن ،  آب نام دارد.

فعل کلمه اي است که انجام کاري را می رساند: قضیه اي امکانی است زیرا ممکن است از اتفاق افتادن رویدادي در گذشته و یا وجود
حالتی خبر دهد. بررسی سایر گزینه ها:

گزینھٴ 2 : چوب عایق است = وجوبی (محال است چوب رسانا باشد) - یکی از انواع ویروس ها  آنفلوانزا است = امکانی ( ممکن است یکی
از انواع ویروس ها، ایدز باشد.)

نکته: اگر عبارت دوم، برعکس ذکر می شد، وجوبی بود. ( آنفلوانزا، یکی از انواع ویروس ها است)
گزینھٴ 3 : کره زمین داراي  آب است = امکانی (ممکن است کره زمین  آب نداشته باشد) - هر جسمی داراي مکان است = ضروري (قطعاً

همه جسم ها، مکان دارند و موجوداتی مثل خداوند و اجنه که مکان خاصی ندارند، جسم نیستند.)
گزینھٴ 4 : اکسیژن، از انواع گازها است = امکانی (اگر اکسیژن به دماي منفی 2 8 1  درجه برسد، به مایع تبدیل میشود و دیگر گاز

نیست) - فلز نوعی ماده است = وجوبی (ماده بودن، ذات فلز است)

گزینه 4  پاسخ صحیح است. ذات معلول همیشه ممکن الوجود است و حتی با تحقق  آن به وسیلھٴ علت و وجود یافتن، ذات و ماهیت22
امکانی معلول تغییر نمی کند.  آن معلول همچنان ممکن الوجود بالذاتی است که به خاطر وجودبخشی یک علت در عالم خارج محقق

شده است. تشریح گزینه هاي دیگر:
گزینھٴ 1 : علت عامل وجود یافتن ممکن است و ذات امکانی معلول به هیچ وجه عامل وجود یافتن  آن نیست و براي وجود یافتن معلول

کفایت نمی کند.
گزینھٴ 2 : علت از نظر رتبی مقدم بر معلول خود است. اما لزوماً به این معنا نیست که از لحاظ زمانی پیش از معلول خود وجود دارد.

چون اگر علت در جهان خارج محقق باشد پس معلول هم ضرورتاً در جهان خارج محقق است و وجود دارد.
گزینھٴ 3 : این طور نیست که ممکنات نسبت به هم هیچ تقدم و تأخري نداشته باشند چون علت هایی ممکن الوجود هم هستند که خود

معلول علت دیگري هستند و فقط علت واجب نداریم. ممکن است بین دو ممکن الوجود نسبت علّی - معلولی برقرار باشد، پس بین
 آن  ها تقدم و تأخر رتبی وجود داشته باشد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. حالت ممکن الوجود مانند ترازویی است که دو کفھٴ  آن در حالت تعادل قرار دارند و هیچ کفه اي بر دیگري23
ترجیحی ندارد. حال اگر ببینیم یکی از کفه ها به سمت پایین کشیده شده و بر دیگري فزونی یافته می گوییم، حتماً علتی در کار بوده
که یک کفه را پایین  آورده است. زیرا عقلاً محال است که خود به خود، یک کفه بر کفھٴ دیگر سنگینی کند و به سمت پایین حرکت

نماید. (به عبارت دیگر: نبود علت وجوددهنده، علتِ عدم است.)
تشریح سایر گزینه ها:

گزینھٴ 1 : اگر رابطھٴ وجود با موضوعی، رابطھٴ امکانی باشد در این صورت موضوع، ذاتی است که نه از وجود ابا دارد و نه از عدم، یعنی
نسبت  آن با وجود و عدم متساوي است.

گزینھٴ 2 : اگر وجود و ماهیت در ذهن مغایرت نداشته باشند، یعنی وجود عین یا جزئی از ماهیت باشد در این صورت ماهیات همیشه
هستند و دیگر رابطھٴ امکانی و امتناعی بین ماهیات و محمول وجود بی معنا می شود.

گزینھٴ 4 : در یک رابطھٴ امکانی نه قضیه حتماً صادق است و نه قضیه حتماً کاذب است.
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گزینه  2  پاسخ صحیح است.10
هنگامی که حمل محمول بر موضوع نه از ضرورت برخورار باشد و نه از امتناع، بنابراین حمل امکانی است.

بررسی گزینه ها:
گزینه ي «1 »: حمل ضروري، خداوند واجب الوجود است و وجود براي او ضرورت دارد.
گزینه ي «2 »: حمل امکانی، مثلث می تواند هر قائم الزاویه باشد و هم می تواند نباشد.

گزینه ي «3 »: حمل امتناعی. مجموع زوایاي داخلی مربع 0 6 3  درجه است.
گزینه ي «4 »: حمل ضروري. شریک خداوند ضرورتاً ممتنع الوجود است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. وجود و ماهیت دو مفهوم (دو جنبھٴ ذهنی) از یک موجود واحد در جهان خارج هستند، نه دو امر موجود و11
واقعی. تشریح گزینه هاي دیگر:

گزینھٴ 1 : ما با اشیاء جهان خارج ارتباط می گیریم و از  آن ها استفاده می کنیم. این ارتباط به معناي تصدیق وجود  آن ها و خیالی نبودن
این اشیاء است.

گزینھٴ 2 : پرسش از چیستی یک امر نشان دهندهٴ  آگاهی از وجود داشتن و ماهیت داشتن  آن شیء است. دقت کنید که  آگاهی از ماهیت
داشتن شیء مترادف با  آگاهی از چیستی ماهیت  آن شیء نیست.

گزینھٴ 4 : اگر همھٴ مفاهیم دو قضیه کاملاً یکسان باشند و در جایگاه یکسان قرار گرفته باشند قاعدتاً نوع حمل حاصل از این مفاهیم هم
یکسان خواهد بود. این قاعده اي است که ابن سینا در اثبات مغایرت وجود و ماهیت استفاده کرد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در عبارت «انسان حیوان ناطق است» مفهوم موضوع (انسان) و حیوان ناطق (محمول) یکی است. پس12
حمل اولی ذاتی است اما در عبارت «خداوند موجود است» مفهوم موضوع (خداوند) با مفهوم محمول (موجود) یکی نیست. پس حمل

شایع صناعی است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ناطق با انسان رابطه ي تساوي دارد، ولی حیوان مفهومی عام تر است به عبارتی وجود اشتراك انسان با دیگر13
حیوانات است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تنها پستاندار پروازکننده و گوسفند ماده، اجزاي تعریف خفاش و میش و گویاي ذات و حقیقت این دو14
هستند. این مفاهیم که در جایگاه محمول قرار گرفته اند از موضوعشان جدایی ناپذیرند. تنها در اجمال و گستردگی تفاوت دارند. حمل

چیزي بر خودش نیاز به دلیل ندارد.
حمل «وجود» بر هر «چیستی»، از جمله «کرونا»، نیازمند دلیل است. حال این دلیل ممکن است از طریق حس و تجزیه به دست  آید

یا از طریق عقل محض.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. در مثال کتاب (کودك و پدر در باغ وحش) ، کودك با استفاده از کلمه ي «این» یا « آن» نشان می دهد که15
به «وجود» حیوانات پی برده است و می داند که  آن ها موجودند اما از «ماهیت» و «چیستی»  آن  ها  آگاه نیست.

«هستی» و «چیستی» دو جنبه ي یک چیزند، به این معنا نیست که  آن ها دو جزء از یک چیزند که با هم ترکیب یا جمع شده اند 
آن گونه که اکسیژن و هیدروژن دو جزء تشکیل دهنده ي  آب هستند. در خارج، دو امر جداگانه به نام « آب» و «وجود» نداریم. به عبارت

دیگر « آب» و «وجود» دو مفهوم مختلف و متفاوت از یک موجود واحد است.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. ممتنع الوجود بالذات به چیزي گفته می شود که وقتی خودِ ذات  آن را تصور می کنیم، درك می کنیم که24
محال است موجود باشد.

ممتنع الوجود، مفهومی است که فرض وجود یافتن  آن به هیچ وجه امکان ندارد. بنابراین هر قضیه اي که موضوعش یک مفهوم
ممتنع الوجود بالذات باشد و محمول وجود بر  آن حمل شود، قطعاً کاذب خواهد بود. مثلاً: دایرهٴ مربع موجود است. تشریح سایر

گزینه ها:
گزینھٴ 2 : بسیاري از ممکن الوجودهاي بالذات هم مصداق خارج از ذهن ندارند یا به عبارتی موجود نیستند، مانند: انسان داراي ده هزار

پا. پس این تعبیر اختصاص به ممتنع الوجود ندارد.
گزینھٴ 3 : ممکن الوجودهاي بالذات (که علت وجودشان تحقق نیافته است) نیز وجود خارجی ندارند و صرفاً وجود خیالی و فرضی دارند.
مانند اژدهاي هفتاد سر. ضمن اینکه در مورد برخی مفاهیم ممتنع الوجود، امکان تخیل  آن ها هم منتفی است، براي مثال «دایرهٴ مربع»

قابل تخیل کردن هم نیست.
گزینھٴ 4 : مفاهیم ممتنع الوجود بالذات (دست کم برخی از  آن ها) قابل تصور در ذهن هستند.  آنچه محال است، مصداق واقعی داشتن

 آن هاست.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. لوزي، شکل است و نه خط بسته اي که چهار زاویهي قائمه می سازد. پس خط بسته، ارتباطی به لوزي ندارد25
و بنابراین رابطه ي بین موضوع و محمول این قضیه، رابطه ي امتناعی است، یعنی محال و ممتنع است که لوزي خط بسته باشد. اما در

قضیه ي دوم، یعنی «هر موجود داراي حواس، جاندار است.» بین موضوع و محمول  آن رابطه ي ضروري و وجوبی برقرار است.
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